

海南EF账户业务量超1200亿元背后： 跨境资金流动“金钥匙” 转动自贸港“开放门”

超1200亿元人民币！这是海南自由贸易港多功能自由贸易账户(EF账户)政策落地实施满一周年交出的答卷。

去年5月6日，EF账户正式上线。作为推动海南自贸港高水平贸易和投资自由便利、打造我国深度融入全球经济体系前沿地带全新的金融基础设施，过去一年EF账户政策持续优化，相关业务顺利运行，为330余家境内外企业架起了跨境资金流动“高速路”。这一创新制度，也成为全球观察海南自贸港乃至中国金融开放的特别窗口。

这一年，海南金融业为EF账户政策的落地实施开展了哪些探索？自贸港企业享受到了怎样的红利？未来，海南又将如何用好这把“金钥匙”进一步转动自贸港“开放之门”？

南国都市报记者 汪慧

探索步伐提速： 在自贸港构建起跨境金融新生态

“EF账户业务深受境内外企业欢迎，开户企业呈现出类型多、行业全、地域广等特点。”中国人民银行海南省分行宏观审慎与金融市场管理处副处长邓昕介绍，上线一年来，海南10家试点银行累计开立EF账户超330个，全省EF账户业务量超1200亿元人民币。

一年来，工商银行海南省分行为企业跨境结算、结售汇及衍生品、ODI、FDI、境外放款、外债、境外投融资等优质跨境金融服务，EF账户业务结算量不断突破。

“自上线以来，已服务多家境内外企业开立EF账户，业务规模超50亿元。”农行海南分行相关负责人向记者介绍说，从办理首笔境内同名划转、跨境结算，到为“走出去”企业开立涉外信用证、投放EF项下流动资金贷款，再到通过EF办理衍生交易等，这一年，农行海南分行EF账户成果丰硕。

“一年来，最多的业务场景是有效利用EF账户‘两个市场、两个价格’优势，指导辖内企业使用EF账户收结汇，帮助客户节约汇兑成本。”上述负责人告诉记者。

记者从交通银行海南省分行获悉，该行通过EF政策宣讲会、线上沟通会、上门面对面交流等方式，为企业宣讲EF账户优势，为企业量身定制金融服务方案。

交通银行海南省分行依托EF账户这一创新工具，高效服务大宗商品企业、游戏类等各类企业。从一次次资金划转的效率提升，到一笔笔贷款的精准投放，该行的企业客户切实感受到了自贸港金融的“速度”。

走访各金融机构，记者感知到，得益于他们的竞相创新，“资金流动畅通、监管安全有效”的跨境金融生态正在加快构建。

EF账户根据适用对象实行分类管理，共包括EFE账户、EFN账户、EFF账户和EFU账户四类。从全省数据看，EFE账户开户主体覆盖40个行业，EFN账户开户主体也涉及批发零售、商务服务等多个行业。EF账户开户企业主体的注册地分布于19个国家和地区。

上述数据，印证了市场对EF账户的高度期待，也让“资金、技术、人才在自贸港形成生动的双向流动”这一跨境金融新生态可感可知。

政策红利释放： 贸易投资从便利化迈向自由化

去年5月6日，海南自贸港第一批EF账户在中行海南省分行开立。账户上线首日，该行即顺利办理了开户、存贷、汇兑、结算等业务。经过一年的持续推广，中行海南省分行持续为更多的企业开设EF账户，“企业切实感受到EF账户在节约时间、资金成本，提升贸易、投资等业务效率等方面的独特优势，无疑增加了海南自贸港对全球企业的吸引力。”中国银行海南省分行相关负责人说道。

今年2月，中信银行海口分行通过EFN账户为某集团境外平台公司办理了海南首笔EFN项下流动资金贷款业务人民币4840万元，为企业打通了新的资金融通渠道。该行与中信银行宁波分行共同为客户制定全流程的业务方案，仅用半天时间就完成了放款。

从跨境贸易结算、即期远期结售汇、流动资金贷款，到境外放款、境外投资、外商投资……一年来，海南自贸港EF账户资金划转逐渐包含了多种业务场景。

世德国际贸易(海南)有限公司融资经理罗依乔介绍道：在这一年时间里，交通银行海南省分行为我们提供了丰富的EF场景运用和专业的服务，截至目前我们已累计通过EF账户实现了11亿元业务量。依托EF账户，境外放款等资本项下业务进一步缩短了业务办理时效，“无感”体验非常好。借助EF账户优势，实现更多的金融诉求。

EF账户成为企业解锁跨境资金流动新机遇的“密钥”。某境外企业是农行海南分行境内企业客户“走出去”注册在香港的贸易子企业，主要负责集团海外市场货物采购。EF账户上线后，农行海南分行通过一对一上门走访了解企业实际经营需求后，推荐其开立了EFN账户(境外机构多功能自由贸易账户)。

“凭借EF账户体系的便利度、自由度，目前我们公司已通过EF账户办理跨境资金划转、涉外信用证、远期结售汇等，不仅业务办理流程大大简便了，还为我们节约汇兑成本超10万元。”该企业相关负责人表示。

无论是跨境放款、境外投资，还是贸易结算，EF账户正以高效、低成本、自由的核心优势，成为企业全球化布局的必备工具，投资贸易从便利化不断向自由化拓展。

如何扩大效应： 在合规范围内加大服务及产品创新

采访中，海南一国有银行国际业务部相关人士提到，越来越多高质量外资落地海南，众多跨国企业在琼加码布局，推动EF账户试点企业扩容工作是一项重要课题。

数据显示，过去的一年，海南新增外资企业2072户，同比增长19.77%。目前，在琼投资的国家地区达158个，海南外向型经济蓬勃发展。

位于海口江东新区的一家私募基金企业管理人表示，如何用好EF账户这把“金钥匙”，是企业非常关注的。“EF账户的申请与业务落地涉及的政策解读与合规操作比较复杂，希望金融机构能够拓展更多应用场景，不断提升和完善账户使用的便利性。”

记者从人民银行海南省分行了解到，目前已经开立EF账户的境内企业中，民企较多，占EFE账户的77%，也不断有央企、国企前来海南设立子公司并申请开立EF账户。该行将持续加强对试点银行的政策指导，推动EF账户试点企业扩容作为下一步重点工作。

金融机构在助力企业用好EF账户方面扮演着至关重要的角色。

目前，海南已上线EF账户的银行机构有中行、建行、工行、农行、交行、中信、浦发、招行、光大、兴业等10家银行。人民银行将继续开展自贸港内银行机构上线EF账户业务的验收评估工作，支持更多符合条件的银行上线EF账户。

记者从部分企业了解到，海南出台了《海南自由贸易港多功能自由贸易账户业务管理办法》等相关政策，但企业在开户过程中还是会面临开户资质门槛、材料准备、银行审核等挑战。

面对企业期盼，海南如何加快释放EF账户政策红利？

人民银行海南省分行已经明确，将继续完善开户流程和管理，指导试点银行支持更多符合条件的优质企业开立EF账户；继续指导试点银行在合规范围内加大EF账户服务及产品创新力度；也将积极听取市场主体诉求，不断优化EF账户政策，从而更好地服务海南自贸港建设的需要。



扫码看全文



繁忙的洋浦国际集装箱码头。记者李昊摄